

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
**Инь Сяо**

**«Фонетические суперсегментные параметры гендерной и геронтологической стратификации русской звучащей речи»**  
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Актуальность темы диссертации связана с развитием антропоцентрического подхода в современной лингвистике, в рамках которого результаты описания эмпирических фактов на различных уровнях языка рассматриваются в направленности на познание говорящего субъекта, на характеристику культурных и социальных факторов развития языка. В работе рассматривается влияние гендерного и геронтологического факторов на суперсегментные единицы звучащей речи в русском языке. Геронтологическая проблематика связана с клинической лингвистикой, развивающейся в последнее время и направленной на профессиональную помощь людям соответствующего возраста при речевых расстройствах.

Научная новизна исследования определяется тем, что данные экспериментальной фонетики вводятся в проблематику гендерной лингвистики, а также рассматриваются для характеристики возрастных групп говорящих, что может способствовать внесению диахронического измерения в область антропоцентрического подхода.

В работе проведен экспериментальный анализ фонетических особенностей речи нескольких групп респондентов. Использовались записи голоса 32 респондентов – русскоязычных носителей языка (16 мужчин и 16 женщин). Респонденты были разделены на четыре основные возрастные группы (20–30 лет; 40–50 лет; 50–60 лет; старше 65 лет). Опора на существующие исследования в области теории интонации в сочетании со специальными техническими средствами точной акустической характеристики звучащей речи обеспечили достоверность описания практического материала и, соответственно, обоснованность выводов, полученных в результате научного исследования. В частности, удалось установить, что женская интонация характеризуется большей амплитудностью, чем мужская.

Научная значимость полученных результатов заключается в том, что введены в научный оборот новые данные, подтверждающие реальность гендерного и геронтологического факторов, их влияние на речевые структуры. Тем самым показана перспективность применения методов экспериментальной фонетики для решения задач антропоцентрической лингвистики. Продемонстрирована перспективность спектрографического описания при помощи компьютерной программы PRAAT.

Список привлеченной научной литературы включает 153 наименования, материалы и результаты практического исследования отражены в подробных таблицах, внесенных в приложение.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Инь Сяо «Фонетические суперсегментные параметры гендерной и геронтологической стратификации русской звучащей речи» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Инь Сяо, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице составившим отзыв:

доцент кафедры русского языка и методики  
преподавания филологических дисциплин  
Государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования города Москвы  
«Московский городской педагогический университет»  
(129226, Москва,  
2-й Сельскохозяйственный проезд, 4;  
+7 (499) 181-24-62;  
info@mgpu.ru; <https://www.mgpu.ru>),  
кандидат филологических наук  
(10.02.01 – русский язык), доцент

Алексеев Александр Валерьевич

21.10.2022

Подпись руки А.Ф. Алексеев подтверждаю.

Начальник отдела кадрового учета

Р.Н. Архипова

